

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRASOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscripto nu se retrămit.

Nr. 284.

Vineri, 19 (31) Decembrie.

1886.

NOU ABONAMENTU

la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Ianuarie 1887 st. v., se va începe unu nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Anstro-Ungaria:
pe trei luni 3 fl.
„șese ” 6 ”
„unu an 12 ”

Pentru România și străinătate:
pe trei luni 10 franci
„șese ” 20 ”
„unu an 40 ”

Abonarea se pôte face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de pân'acum li-se recomandă a însemna pe couponu numărul fâșiei sub care au primitu diarul.

Domni car se voru abonă din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Leitū tată-sēu.

Brasorū, 18 Decembrie 1886.

În zilele aceste a debutatū înaintea alegătorilor sēi din Ocna-Sibiului și Dr. Stefanū Tisza, fiulū ministrului președinte ungurescū, c'unū discursū-programū.

A vorbitū despre finacele statului, cari stau rēu de totū; a găsitū, că se mai potū îndrepta lucrurile prin crutare și prin îmbunătățirea stărilor economice, dēr modulū de leuire nu l'a arătatū, ceea ce i se pôte ierta fiindū încă tinerū și fără experiență și necunoscēndū încă puterea ce-o eserciteză asupra guvernului pătura „ilustrilor patrioți”; a mai făcutū și politică esternă repetēndū vorbele tată-sēu, că politica monarhiei reclamă independența și desvoltarea pacnică a popórelorū din peninsula balcanică; vorbi în fine și de cestiunea naționalităților.

Ne așteptamū ca celū puținū pe acestū terēmū alū raporturilor cu naționalitățile sē-lū vedemū pe tinerulū Tisza desvoltāndū idei proprii, ce și le-a pututū câștiga în timpulū studiilor sale.

Pe câtū scimū Dr. Stefanū Tisza a făcutū studiele sale juridice la universitatea din Berlinū, unde ómenii suntū dedași a judeca lucrurile cu mai multă rēcēlă și seriositate. S'ar fi pututū aștepta dēr ca tinerulū juriscultū sē dovedescă la rēndulū sēu, ca unulū ce face parte din noua generațiune, că și-a însușitū unū modū de gândire mai realū și mai independentū.

Acēsta așteptare însă nu s'a împlinitū. Dr. Stefanū Tisza n'a desvoltatū în cestiunea naționalităților nici o idee mai de Dómne ajută. După unū raportū alū diarului „Kolozsvar” elū s'a pronunțatū în acēstă cestiune în modulū următorū:

„Atātū situațiunea grea esterióră, câtū și relațiunile nōstre financiare facū sē dorimū, ca între diferitele naționalități ale patriei nōste sē esiste raporturi bune și o pace durabilă. Statulū maghiarū l'au înființatū antecesorii nōstri, geniulū maghiarū l'a creatū și elū trebuie sē fi și sē rămână maghiarū; acesta este scopulū guvernului, atātū astăđi, câtū și în viitorū, dēr elū nu va împedea niciodatā, ca naționalitățile sē-și cultive și sē-și desvolteze limba și cultura, ba se va nisui chiar a-o înainta.”

„Și într'adevērū, decā se redicā plāngerī din sinulū naționalităților în contra acesteī direcțiunī, ași dorī sē mi se arate unū statū în Europa, unde naționalitățile se bucurā de-o libertate și egalitate de dreptari mai mare, ca la noi. Vēdā care este sōrtea naționalităților în alte state și sē spunā apoi sincerū, decā dorescū, ca

și noi sē urmāmū o asemenea politică față cu ele?... Și ori-cātū de multă silință și-ar da unii — în contra cărora trebuie sē pășimū cu stricteta cea mai rigorosă — de-a învenina sentimentulū patrioticū a cetățenilorū românī ai patriei, sunt convinsū totuși, că majoritatea cea fōrte mare a lorū sunt totū așa de credincioși fii ai patriei, precum sunt membri credincioși ai naționalității lorū. Mē întăresce în acēsta credință și împrejurarea, că în șirurile vōstre, onorațilorū mei alegători, este reprezentatū pe deplinū și elementulū românū.”

Va se dicā Tisza fiulū n'a dīstū nici mai multū nici mai puținū decātū ceea ce amū audītū de atâtea ori spūindu-se din partea lui Tisza tatālū. Prin acēsta ne-a doveditū că scīă sē respecteze părerile părintelū sēu, că a resfōitū și a cetitū cu atențiune enunțațiunile sale, dēr că n'are o părere propriā, nici pentru presentū, nici pentru viitorū.

Nu cunoscēmū capacitatea spiritualū a noulū deputatū alū Oanei, dēr foile ungurescī ne spunū, că este talentatū. Cu atātū mai regretabilă e în casulū acesta împrejurarea, că unū bărbatū din noua generațiune maghiarā, care este pôte chiamatū a juca încă unū rolū însemnatū în mijloculū poporului sēu, este așa de multū lipsitū de idei sănătoșe și de sentimente în adevērū liberale, încātū sē nu fiā în stare a se avēnta ceva mai presusū de vederile mărginite și pasionate ale politicilorū militanți maghiari de astăđi.

Dice Dr. Stefanū Tisza, că ar voi sē i se arate unū statū în Europa, unde naționalitățile se bucurā de-o mai mare egalitate de dreptū și libertate, ca la noi.

Noi amū dorī sē ne spunā tinerulū Tisza, în care statū constituționalū din Europa nu au popórele diferite multū mai mare libertate, ca la noi? Unde se mai pomenesce, ca pentru multe milióne de locuitori statulū sē nu ridice din visteria sa măcarū o singurā scólă cum se cade și cum cere trebuința, libertatea și egalitatea de dreptū? Unde s'a mai audītū, ca într'o țērā așa de mare ca Transilvania, aprópe trei părți dintre locuitori, sē fiā eschiși dela funcțiunile publice și în județe cu sute de mii de locuitori sē se conducă administrațiunea și justiția de funcționari, cari nu cu cunoscū de locū limba poporului?

Acēstă libertate și egalitate de dreptū este în adevērū ne mai pomenită în Europa civilisatā.

Nu așa înțelegū libertatea și egalitatea Belgianii de pildā, căci altfelū nu le-ar fi datū în gândū tocmai acum sē redice o universitate deosebitā pentru populațiunea flāmândā cu limba acesteia.

Se asigurā, că Tisza fiulū ar fi mai liniștitū pe alegătorii sēi, că elū va combate ori-ce măsurā, care ar putē împedea desvoltarea limbei și culturai naționalităților. De ce nu stăruiesce dēr pe lângā tatālū sēu, ca sē se casseze legionulū de mēsurī, ce n'au altū scopū decātū a împedea acēstă desvoltare? De ce nu stăruiesce ca sē se împlinescā odatā vechia dorință a Romānilorū de-a avē o propriā universitate, care sē asigure progresulū limbei și alū culturai lorū?

Sē încetāmū însă cu aceste întrebări, ca — ferescā Dumneđeu — sē nu ni se impute că voimū sē „învenimāmū patriotismulū junelui deputatū” și sē-lū facemū sē alerge și elū, ca tatā-sēu, după sobolī.

Mărturisimū, că r'avemū nici o intențiune ostilă față cu Tisza-fiulū, ne pare numai rēu din tótā inima, că nu ne-a datū ocaziune de a-i face altū complimentū, decātū că este leitū tatā-sēu.

Manifestulū Germanilorū din Boemia.

Deputații germani, cari au eșitū din dieta boemā, au adresatū „Cătrā poporulū germanū din Boemia” unū manifestū, pe care-lū resumāmū în următoarele:

„Împlinindu-ne cu fidelitate datoria în dieta boemā, ne-amū datū silință sē aducemū la valóre interesele naționale și politice cele mai esențiale ale poporului germanū din Boemia—anularea ordinațiunei din 1880 privitoare la limbă și asigurarea teritoriului germanū după limbă prin delimitarea națională a ocolurilor pentru justițiā și administrațiune politică. De repețite ori amū propusū acēsta în dietā și, cu tóte că nici la desbaterile comisiunei, nici la tractările dietei n'amū fostū întâmpinatū cu prevenire, speramū că ni-se va recunōsce în fine dreptulū nostru și, după ce ordinațiunea dela 23 Septembrie a. c. privitoare la limbă a înrēutātītū în modū simțitorū situațiunea Germanilorū din Boemia și a măritū amărăciunea deja esistentā, amū ținutū și acum ca o imperiósă datoriā sē aducemū din nou în desbaterea actualiei sesiunī a dietei acēstā importantā afacere. Nu ne așteptamū sē se primescā propunerile nōstre, dēr n'amū cređutū, că dreptele cereri ale poporului germanū sē nu se găsescā nici măcarū demne de desbatere. Prin hotărērea dela 22 Decembrie c., majoritatea dietei boeme a eschisū dela ori-ce desbatere propunerile nōstre ce țin-teau a aduce pace în țērū, ofensāndū fōrte gravū prin acēstū refasū simțēmēntulū naționalū alū poporului germanū din Boemia. Dēr cu acēsta s'au ofensatū și convingerile poporului nostru despre drepturile publice ce suntū valabile în Austria. Nouē ni se opune așa numitulū dreptulū publicū boemū. Acea hotărēre, nīnchindū încercarea nōstrā d'a aduce la valóre drepturile și interesele poporului ce lū reprezentāmū, spre a reda prin acēsta patriei nōstre pacea doritā, ne-a silitū sē părăsimū dieta boemā, care s'a închisū dinaintea celorū mai importante cereri ale nōstre, declarāndū că nu mai putemū participa la desbaterile acesteī diete și că vomū sta departe de ea, până când ni se vorū oferi garanții pentru o obiectivā aprețiere a gravaminelorū și propunerilorū nōstre. Amū făcutū acēsta liberī de pasiune, după maturā chibzuință și firmū convinși, că nu putemū lucra altfelū în fața atitudinei majorității dietei. Tóte acestea vi le aducemū la cunoscință, esprimāndū încrederea, că sunteți și veți rămānē de acordū cu noi și că veți consimți cu hotărērea nōstrā, ce amū luat'ō pentru mântuirea, dreptulū și onórea nōstrā a tuturor. Noua situațiune cere nouē și grele datorii dela noi toți și pentru ajungerea scopului trebuie sē fimū totdeuna 'conduși de seriositate morală, de statornicia și unire. De aceea țineți în memoriā tóte aceste virtuți și urmați vechiului apelū ce vi l'amū mai adresatū în timpuri grele. »Germani din Boemia, fiți uniți și tari!» (Urmēzā subscrierile deputaților).

Partida Cehilorū tineri.

În ziua de Crăciunū, 25 Decembrie n., partida Cehilorū tineri a ținutū în Praga o adunare.

Dr. Eduard Gregr deschide desbaterile printr'unū discursū. „Eșirea deputaților germani din dietā, dīse elū, e unū evenimentū importantū, vrednicū de amintire. Dēr pe mine nu mē spariā acēsta, nu e nici o nenorocire. (Aplause îndelungate). Cehii au făcutū multe prostii în vieța lorū politică. Una din cele mai mari a fostū abstenința. Aducā-le ea Germanilorū aceleași fructe, ca Cehilorū”. Fiăcărui Cehū adevēratū trebuie sē i se frāngā inima, când cei mai buni bărbați ai poporului cehū pledează pentru învēțarea limbei germane. (Strigări: Scandalū!) „Aceși bărbați nu o facū acēsta din lipsa de patriotismū, ci spiritulū lorū e îneguratū, suferū de o rea nālucire. Mai nainte Germanii au înplatū, prădatū și omoritū, mai tārđiu sub pretextulū lățirei culturai au căutatū sē ne răpescā ce avemū mai sfântū, limba maternā. Noi, Cehii, pe când Germanii zăceau încă pe peile lorū de ursū și māncau ghindā, amū cultivatū deja ogórele nōstre și amū coptū colaci. (Aplause detunătoare și îndelungate) Cehii încercā ei înșiși sē se germanizeze. (Strigări: Rușine!) Decā unulū din cei mai

bunî regi boemî, George Podiebrad, a putut domni fără cunoscința limbii germane, pentru ce se nu fiă în stare fiecare din noi a'și ajuta mai departe fără cunoscința limbii germane? Din Germania nu pôte veni binecuvântare pentru Cehi, acea trebuie să o căutăm numai în Osti la frații slavî în Rusia". (Aplause nesfârșite.)

Totul așa au vorbit și alți deputați, închiidându-se apoi adunarea.

Realegerea prințului Alexandru de Battenberg.

„Wiener Tagblatt“ scrie, că întrevederea deputațiunei bulgare cu prințul Alexandru pare a fi de mare însemnătate. Bulgarii ar fi hotărâți să realégă pe prințul de Battenberg, după ce candidatura prințului de Coburg nu va fi isbită. D. Stoialoff a fost primit înaintea de prințul Alexandru la Darmstadt, unde se ducea cu scopul de a produce o întrevedere a deputațiunei întregi cu prințul, care s'a declarat dispus să se reîntoacă la Sofia.

Același ziar crede a ști, că prințul Alexandru va merge la București să viziteze pe regele României, ca să fiă mai aproape de granițele bulgăresci.

„Nezavissima Bulgaria“ ține, că astăzi prințul Alexandru de Battenberg, prințul Ferdinand de Coburg și comitele Gabriel Peiacevici sunt candidații, cari au să fiă luați în serios și a căror alegere ar putea-o lua în considerația Sobrația. În cazul când Battenberg n'ar putea fi ales, cei mai mulți sorți de reușită ar avea Peiacevici, fiind de origină bulgară.

Manifestațiunile Grănițerilor.

Adresa Grănițerilor din cercul Rodnei.

Prea stimaților domni Dănilă Lica și Gavrilă Manu, advocați în Bistrița.

Din incidentul așternerei gravaminelor noastre la treptele Tronului întemplat prin D-Vestre ca reprezentanții și mandatarii noștri în audiența din 11 Noemvre a. c., subscriși grănițeri și descendenți de grănițeri venim pe această cale a Vă exprima cea mai profundă și cordială mulțămire și recunoștință pentru acest pas energic și bărbătesc, întreprins în favorul și în interesul nostru, — venim a Vă asigura, că cele espuse în acea plânsore sunt efluculul adevărat al sântemintelor noastre, sunt capia fidelă a durerilor și necasurilor noastre, ce ne bantue în o măsură neesprimabilă, — venim a Vă declara sârbătoresce, că aderăm întru toate și aprobăm cu trup și suflet modul de procedere, abnegațiunea și curagiul civic, cu care a-ți înfruntat și bravat toate piedecile și greutățile ce ne stau în cale întru apropierea și espunerea durerilor și nevoilor noastre la Treptele Inaltului Tron, la piciorle Prea bunului nostru Impărat și Rege apostolic.

Asigurându-Vă despre încrederea noastră neclătită, suntem cu totă stima.

Rodna vechiă, 5 Decemvre 1886.

Grănițerii din comuna Rodna-Vechi: Clemente Lupșai, parochiul Rodnei, Pantelimon Domide c. r. căpitan în pensiune, cavaler ord. rus S-ta Ana, proprietar în Rodna-nouă și veche, pos. a crucei c. r. militare pentru merite, decorațiunea de resbel, a medaliei c. r. de resbel, a crucei c. r. pentru serviciu II classă. Membru comitatens în Rodna-veche și nouă. Avacomu Anca, Zaharia Bindiu, Gerasim Domide, preot coop. gr. cat., Silvestru Mureșanu, grănițeri-proprietari, Macarie Popu, Dănilă Gușă, Pamfir Scripetu, Ioan Partene, Anchidim Scripetu, Larion Sângerzanu, Pamfir Piorașiu, Necita Mariuciu, Vartolomei Hașbeiu, Necita Domide, Grigore

Moldovanu, George Gușă, Sevestianu Paiușiu, Stefanu Gușă, Mihailă Cărdanu, Manoilă Bureaca, Scridon Domide, Precub Grapini, Macedon Popu, Artene Cotulu, Silvestru Cotulu, Pamfir Slăvoca, Maței Alesandru, Anton Steopan, Arsenie Gușă, Iacob Gușă, Vartolomei Cozonacu, Alexandru Cotulu, Onofrim Cotulu, Alexandru Anca, Masimu Porcul, Larion Porcul, Vasiliă Mureșianu, Constantin Mureșianu, Odohim Leșanu, Alex Cardanu, Danila Solanu, Demian Alexandru, Toma Anca, Filimon Leșianu, Pantimon Boldișiu, Ostace Paiușiu, Vasile Tolfă, Maței Boldișiu, Sidon Bindiu, Leon Morozanu, Niculai Mănăstire, Nica Croitoru, Florianu I. Porciu, Calistru Flămendu, Saviru Scripetu. Gavril Sangeorzanu, Lazaru Uriche, Pavel Lipan, Terente Bureaca, Teodor Belei, Gavril Cardanu, Ion Piorașiu, Samson Domide, Stefan Finceru, Ilarion Bindiu, Macedon Luchi, Ion Anca, Andreian Porciu, Anchidim Munteanu, Ciril Tirșiu, Arsenie Migovanu, Niculai Gușă, Ion Mateiu, Ion Luca, Ilie Porciu, Gavril Boldișiu, Grigore Scripetu, Onofrim Cicioiu, Demian Lipan, Condrate Matei, Stefan Grapini, Sevestian Grapini, Iosif Steopan, Pamfir Steopan, Tănase Mariuciu, Procopiu Paiușiu, Nicolae Folfă, Procopie Domide, Gerasim Porcul, Toma Domide, Domide Flama, Domide Cozonacu, Iochim Cozonacu, Anton Popu, Andrei Cozonacu, Toma Mateiu, Ion Scripetu, Sidon Bouțiaru, Vasile Cărbune, Donic Luchi, Artene Flama, Maței Bindiu, Masim Anca, Marțian Filipoiu, Toma Steopan, Nica Coșarcă, Stefan Cardanu, Masim Popu, Ion C. Popu, Iacob Domide, Ion Boldișiu, Donic Anca, Cifor Cărdanu, Doroftei Cărdanu, Miron Popelea, Scridon Popelea, Danilă Belciu, Gavril Talfă, Maței Cărdanu, Demian Steopan, Petru Boldișiu, Iacob Boldișiu, Calistru Cruitoru, Roman Boldișiu, Ilie Dobra Anton Steopan, Gregore Anca, Acsente Domide, Constantin Cotulu, Doroftei Mureșanu, Pantimon Filipoiu, Vasile Tapalagă, Pantelimon Cotulu, Filip Flama, Larion Steopan, Gregore Bureaca, Ion Gușă, Toder Belei, Andron Porcul, Gavril Pomuhacu, Ion C. Anca, Gavril Alesandru, Simion Pr. Domide, Dorotei Bursac, Ilie T. Domide, Scridem S. Domide, Alesandru Cotulu, Macavei Cotulu, Ion Berende, Grigoraș Flama, Iosif A. Belei, Dumitru Slăvoca, Onofrim Bindiu, Ostace Anca, Simion I. Domide, (prin Silv. Mureșanu.)

(Subscrierile vor urma.)

SCRILE DILEI.

Vicespanul comitatului Ciuc, după cum scrie „Szekely Nemzet“, în reportul său făcut cu ocaziunea ultimei adunări comitatense, arată între altele, că atât comitatul peste tot, cât și comunele singuratic dela graniță au de a suferi mari conturbări din partea vecinilor locuitori din Moldova și România. Vorbii vicespanul despre incalările de granițe, țicându între altele: „Violările datéză încă din anul 1834, în mai mare măsură însă au început în 1853, ér în decursul acestui an au ajuns a fi de ne mai suferit, și ceea ce bate mai mult la ochi este, cu drept cuvânt, împrejurarea, că se esecută prin întervenirea miliției. O parte însemnată din muntele acestui comitat, așa numit muntele Solyomtar, a fost ocupată. Peste apa Ciobana au rădicat poduri pe teritoriul unguresc. S'a ocupat mai întreg muntele „Kerekbükk“ începându dela comuna „Szépviz“, precum și o parte însemnată din muntele „Apahavas! Demarcațiunea de graniță prin părțile așa dize „Égetmez“, „Aldomás“ și „Lokut“ s'a făcut după arbitriu, trecându în mare măsură pre teritoriul nostru. Mai multe din pichetele noastre, edificate cu spese însenate, au fost aprinse, locuitorii noștri dela graniță s'au maltratéză, ba și în posesiune suntem conturbat, așa încât toate acestea fără rușinea lasității nu se pot suferi mai mult. Despre fiecare casu singuratic se face de repetite ori arătare la ministeriu și rezultatul este,

că după investigațiunile făcute din partea României nu s'a adevărită complinirea faptului, că nu s'au putut afla cine sunt respectivii supuși români.“ Când am intervenit cu mână mai puternică, am fost avisat: „se mergu pe calea legală.“ Am amintit acestea, ca să nu fiu tras la răspundere pentru neglijență.

—x—

În afacerea estradării criminalilor refugiați în străinătate, ministrul de justiție Fabiny a adresat o ordinațiune-cerculară către toate autoritățile juridice din țară, în care ordonă, ca în casu, când s'ar cere estradarea unui criminal dela unu statu neînvecinat, documentul de are se servescă ca basă a estradării (ordinul de arestare, sentința ș. a.) trebuie să se presinte ministrului în atâtea esemplare, ca să se pōta trimite câte unu din ele tuturor acelor state, prin care are să se facă transportarea criminalului. Aci se observă, că și autorității austriace trebuie să se trimită unu astfel de esemplar.

—x—

Comisiunea austro-ungaro-română pentru regulare granițelor, care s'a ocupat mai mult timp în Viena cu aplanarea și regularea cesiunilor pendente, privitoare la granițe, între Austro-Ungaria și România, s'au sistat lucrurile înainte de sârbători și amândoi comisarii români, generalul Constantin Baroși și colonelul Sergiu Băicoianu, precum și reprezentanții guvernului unguresc în comisiune, au părăsit Viena. Comisiunea se va întunî în curându, éráși în Viena, probabil că în cursul lunei Ianuaru, pentru a reincepe lucrările. Se asigură, că tracările comisiunei au luat până acum unu curs favorabil și e speranță îndreptățită, că rezultatul acelor voru pune capăt în modu mulțămitoru multelor certe pendente de ani de țile.

—x—

Dr. Teodor Oppolzer, consilier aulic, profesor de astronomie și geodesie speriōră la Universitatea din Viena, a murit în 26 Decemvre în vîrstă de 46 de ani. Oppolzer își câștigase renume european prin activitatea sa științifică.

—x—

D-lu Iulianu Popescu, ampoiāt la institutul de credit și economie „Albina“, și-a încredințat de soția pe d-șora Valeria Popu din Mihalț.

—x—

În comitatul Ciuc au fost împușcați în cele dinteu trei sâptemăni 6 urși.

—x—

În Panciova s'au mai ivit două casuri mortale de coleră, în Hertelendifalva unu casu. În Zips colera e în scădere.

—x—

Poliția din Pesta a publicat o cârticică intitulată, unguresce negreșit: „Insemnare alfabetică și scurtă decerie personală a indivizilor ținuți în evidență la poliția de stat r. ung. din Budapesta și cu trecut pătāt“, și care pe 200 de pagini conține numele a 2350 indivizi cu trecut pătāt. Ministrul de interne a recomandat acestu „lexicon“ autorităților polițienesci din provinci și comandelor de gendarmerie.

—x—

Se raportéză din Viena, că acolo circulă din nou losuri din 1864 Julse și anume două falsificate de câte 50 fl., unulu cu Seria 1586 Nr. 26, altulu cu Seria 1578 Nr. 14. Poliția publică semnalementele vîndătorului.

FOILE TONU.

Colindele.

(Urmare).

Ședătorea.

La cea casă mare

Lerui Dómne.

Este-o ședătore
De fete feciōre,
Tōte 'și torcu fuiuōre;
Num'o dalbă fată
Șede supărată
Pe firu, ce firéză.
Ochii-lăcriméză,
Că pe ea n'o datu
Dup'unu împăratu.
Ficuță, ficuță
Nu fi nebuțuță
Că la 'mpărată
Trebe avuță,
Și la 'mpăratésă
Trebe hain'alésă.
La noē cumnați
Noē cai gatați.
La noē cumnate
Sumne 'mpăturate,
Și la 'mpăratésă
Haină de mătăsă.

Calul din alergătore.

Frunză verde-unu Domnuț mare
Leru, Leru și-a nostu Domnu.
Pōrtă murgu 'n lergătore
Și-lu duce din grajdū în grajdū
Imbie-lu cu de mîncatū
Cu grău roșu vînturatū
Cu ferdii amésuratū,
Dup'acea l'o-adăpatū
Cu vinu roșu strecuratū
Prin cornuțulu năframii
Pe crucile sabiei.
Astăzi Lună și mîni Marți
Vine țergulu la Galați,
Vine țergulu la Ciceu
Vinde-te-oiu murguțulu meu.
Vinde-mē Domnițulu meu
De-i sci cere țergulu meu
Prețulu meu 'sū noē buți
Noē buți cu bani mērunți.
Căți cai o fostu lăudați
Toți în mare 'sū inecați,
Numai eu nelăudatū
În mare nu te-am 'necatū,
Noē ape te-am trecutū
Noē ape fără fundū.
Nicăiri nu te-am udatū
Numa'n cornu la căpenégū
Și-acolo m'am piedecatū
În sfârșoșu
Dela paloșu

De rînzanu
Dela pîntenū.

Ciutele și cerbii.

La munți ninge, plouă
Cistrai Domnuț bunū.
La șesū cade rouă
Ciute, cerbi, sosea
Apa de a bea
Și se hodinea;
Erba o păscea,
Apa din isvōre,
Erba din rezōre,
Junele-i țice:
Sui cornele mele,
Eu tare te-oi duce
Peste munți cărunți.
La d'umbre de nucii,
Suntū fântāne reci
Și fete de grecii,
Și tu sē-ți alegi
Dómna éstoru curți
Noră la părinți.

Fata romānū.

Josū la țera Talenescă
Este-o fată romānescă
Nu-i fecioru s'o adelésă.
June bunū o-adali
Murgu și l'a potcovi

Florile d'albe.

Cu potcōve de aramă
Sē sosescă mai cu sēmă
Și cu cuie de argintū
Sē sosescă mai curēndū,
Căci murguțulu 'lu înșela
Și acolo de sosea
Fic'aprinse-a lăcrima
Junele o mângăia:
Tacii fiițā nu totū plānge
Nu vērșă lacrimi cu sänge,
Că te oi trece peste munți
Peste munți la d'albe curți,
La surorī necunoscute
La cumnate neîntrebate
Și-i vedea pe sócra ta
Și-i gândi că-i maică-ta,
Și-i vedea pe soculu țeu
Și-i gândi că-i tatăl țeu.

Bradulū, Tisa și Plopu.

Maica Sântă se luară,
Domnului Dómne.
Cu Fiiul sântu se duseră
Pe picioru de munte 'n susū
Unde-i drumul curmedišu
Pe drumu greu se ostenea
Punea josū și hodinea:
Țice cătr'unu brăduț verde:
Stăi brăduț și mē d'umbresce.
Bradu-a statū și o d'umbritu
Precesta l'o fericitū:

Ce trebuie să facă bisericile noastre.

Cu această cestiune, discutată din parte-ne în mai mulți articuli, se ocupă și foia maghiară guvernamentală „*Kolozsvár*“ dela 28 Decemvre a. c. Sub titlul afaceri române, această foia publică unu articolu, în care, după ce arată că cunoscuta propunere a episcopului reformatu Szasz Domokos a provocat unele enunțaiuni din partea foilor române, continuă din cuvântu în cuvântu cum urmază :

Mai multă atențiune merită doi articuli ai „Gazetei“ din Brașov, cari sunt intitulati : „Misiunea patriotică a bisericilor noastre.“ Mai înainte „Gazeta“ a împărțit în estrasă cititorilor săi discursul, ce l'a ținut episcopul Szasz Domokos în comitetul centralu alu Kulturegyletului maghiaru din Ardeal, a dîsu, că elu are o importanță principiară și s'a ferit de ori-ce espresiune necuviinciosă.

„Îndată după acesta au urmat articuli amintiți, a căroru țintă este, că bisericile române din Ardeal și Țera ungurescă, cea greco-orientală și cea greco-cat. aru trebui să nîsiască a se aventa la nivelul acela, la care s'a aventat Szasz Domokos cu propunerea lui pentru salvarea maghiarimei din Ardeal. Și aceste două biserici române ar trebui să-și dea mîna (pentru apărarea și susținerea elementului românesc).

„Nimenea nu pôte rădica vre-o obiecțiune contra faptului, ca cele două biserici române să folosască toate căile și mijlocele legale, pentru ca să pôtă clădi frumoșe biserici, ca să pôtă înființa școle corespundătoare scopului, și acolo unde cele două confesiuni nu sunt în stare a susține fiecare deosebit școle bune, să-și clădescă cu puteri unite și să-și susțină școle bune și corespundătoare scopului.“

„Acăsta este într'aceea o afacere interioară a acestor două biserici și noi nu ne amestecăm în ea. De voru urma seu nu bunulu sfat alu „Gazetei“, acăsta nu ne privește. Pe noi ne interesază obiecțiunile „Gazetei“ din altu punctu de vedere.“

„Ca totdeauna, așa și în acăstă afacere curat culturală, ea amestecă politica înaltă și susține, că pe Român partida Deakiană i-a scos din pozițiunile lor naționale, care va să dîcă din scupcina dela Sibiu, și le-a răspuns Românilor : „V'amu lăsatu pe sēma vōstră biserică și școlă și aveți tērēm, unde vē puteți cultiva naționalitatea.“

„Nu este locul a cerceta aici încatū are dreptate „Gazeta“. Dēr cātū privește atitudinea bisericilor n'are dreptate cānd dîce, că aceste biserici n'ar fi făcutu totu posibilulu din parte-le, pentru ca să împiedece introducerea studiului limbii maghiare în școlele poporale și secundare.“

„Cumcă stărnițele lorū au rēmasu fără succesu este faptu. Dēcă patriotice au fostu aceste stărnițe atuncī, cānd vedemū, că nici în România nu e altmintrelea, că și acolo trebuie să se învețe în fiecare școlă limba statului, acăsta este altă întrebare.“

„Gazeta“ a consideratū ca unu pericolu comunu introducerea limbii maghiare în școlele române și așa o consideră și acuma. După dēnsa misiunea patriotică a celor două biserici române ar consta în aceea, ca să pōrte rēșboiu în contra limbii maghiare. Aici apoi și noi subscriemū ceea ce dîce, că cuvintele sale au rēsurnatū în pustiă. Acăsta e adevēratū și dēcă și după asta voru rēsuna : să și-o impute sieși. Bisericile române se voru feri de-a se apuca de-o muncă atātū de nemulțămītore pentru plăcerea „Gazetei“. Limba maghiară, ca

limbă a statului, se va învăța în școlele naționalităților în propriul lorū interesu bine înțelesu.“

„Caute dēr „Gazeta“ altu tērēm pentru misiunea patriotică a acelor biserici și nu ne indomimū, că va și afla. Ataculū în contra morilor de vētū este o zădarnică muncă!“

Vomū reveni.

Sciri militare.

Rusia. Dela 20 Decemvre se vizitează toți caii din toate curțile proprietarilor în întregu guvernamentulu Kiele. Aceia se voru folosi în casu de mobilizare la trasu și la încărcatū. S'a făcutu deja unu catastru de cai complectū. În același timpū se conscriu toate provisiunile de cereale pentru armata de sudu. Din Caucasu sosescū în continuu, *via* Odessa mari transporturi de cai. Construirea căii ferate Tarnobrzeg-Kinbica se va face neîntărziatū din considerațiuni strategice.

Germania. Unu ordinu, care a sositū în zilele acestea din Berlinu la ministeriulu de rēșboiu din München, arată cātū de seriōsă e situațiunea. S'a ordonatū adevă să se termine și să se trimetă cātū mai grabnicu tablourile de marșu comandelor armatei, așa ca mobilizarea și mișcarea în marșu a unei puteri mai mari de trupe să se pōtă executa în timpū de abia 24 ore.

Bulgaria. Ministerulu de rēșboiu a ordonatū să se introducă în armată limba bulgară în locul celei ruse. Toate regulamentele se se traducă în bulgăresce. Până se va face acăsta, comanda va fi cea rusă. — Sentința publicată în procesulu școlei militare a fostu primită de toți acusații zimbindū, espriandū speranța, că Rușii îi voru elibera în curēndū.

Serbia. Ministerulu de rēșboiu, generalulu Horvatovicī, avea de gândū să trimetă dēce tineri la academia militară din Petersburgu, pentru complectarea statului medicalu în armata sērbescă. În scopulu acesta ceru încuviințarea guvernului rusu, care îi și veni prin ministerulu de rēșboiu. Consiliulu de miniștri respinse propunerea lui Horvatovicī și hotărī, ca respectivii tineri să fiă trimiși la Viena și Parisu. Acăstă hotărīre a consiliului de miniștri a produsu mare resentimentu în cercurile rusofile.

Mulțamită publică.

După-ce în ziua de 29 Octomvre a. c. la 11 ore a. m. fatala sorte a voitū ca 6 familii din celea mai cu stare bună (din comuna Rece-Cristuru, comitatū Solnocu-Dobēca) în timpū de 3 ore au devenitū prēdă focului, ajutatū de unu vētū contraru. nerēmānēndu-le nici cina pe o sēră, și prefăcēndu-li-se în cenușă totu ce au agonisitū în unu anū, dinpreună cu clădirile economice : nobila Dōmnă ved. Maria Ilyés, soția rēposatului Gavrilu Ilyés, și-a întorsu ochii părintesci asupra nenorociților, dāndu-le din alu sēu toate lemnele trebuincioșe pentru edificări gratis, precum și bani și cele de lipsă pentru traiu în mēsura indestulitōre, prin cari fapte nobile a ștersu lacrimile acestorū nefericiti în timpul de iarnă : prin mine în numele acelorū nenorociți i-se aduce mulțamită publică, oftāndu-i mulți și fericiti ani, spre binele conlocutorilor săi.

În numele susu dîselorū familii nefericite :

Dergea, 26 Decemvre 1886.

Ioanū Hateganu.
v. protopopolu eparchial g.-bath.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

VIENA, 29 Decemvre. — Adresāndū „Neue Freie Presse“ întrebarea telegrafică cātă atășă-

tulū militarū germanū Villaume din Petersburgū, primū răspunsulū, că sgomotulū ce s'a împrăștiatū cu privire la dēnsulū e o invențiune rēutaciōsă.

BELGRADU, 29 Decemvre. — Comisiunea sērbo-bulgară pentru aplanarea cestiunei Bregovei a recunoscutū teritoriulu din litigiu alu Bregovei ca fiindū alu Serbiei. Toți membrii subsemnară protocolulu privitorū la acăsta și comunicară decisiunea imediatū ambelorū guverne.

DIVERSE.

O judecată de pe timpul lui Grigorie Ghica. — În „Pecatele tineretelor“, rēposatulū Const. Negruzzi povestescē următōrea întēmpiere : Intr'una din zilele anului 1826 (printre alte hārtii, logofētulū alu doilea înfățșă d lui Grigorie Ghica o anafora a divanului pe vr'o trei, patru coale de hārtiă. După ce îi ceti vr'o două părți din ea : — „Ce e aceea?“ — întrebă Vodă. — „O anafora a divanului în pricina unorū bani, ce pretinde Stoica dela Mihailū. — Cine suntū aceia?“ — „Doi neguțatori de aici din orașu.“ — „Dîce, că deși Stoica are dovadă, că are să ia o sumă de bani dela Mihailū, dēr Mihailū întimpină, că acei bani erau... fiindcă... Sē vedū, ce dîce.“ — „Cetescē dintāiu,“ dîse Ghica. Logofētulū alu doilea începū a ceti anafora... Domnulū asculta. Acum era pe la a șșsea față. — „Am uitatū cātē ai spusū până aci, logofete,“ dîse Vodă, „începe dintāiu“. Bietulū funcționarū vērșāndū sudorū, reîncepū cetirea, care acum merse până la încheierea ce se sfârșia cu obicnuita formulă : „Ear desēvēșita hotărīre rēmāne la înțelepciunea M.-Tale.“ — „Și ce hotărīre să dea înțelepciunea mea,“ dîse Ghica, „cānd din toate dîsele și des-dîsele lorū n'am înțelesu nimicū? La începutū are dreptate Stoica, la mijlocū Mihailū și la cōdă și Stoica și Mihailū. Aferimū! bunū judecatorū am ! Și de cātă vreme se lāntuesce pricina acăsta?“ — „De patru ani,“ — „Patru ani! Și pentru ce n'a trimis'o în cercetarea staroștilorū de isnofuri, după cum e obiceiulū între breslași?“ — „Nu sciu.“ — „Buiurdisescē-o cātă staroștii breslelorū, ca s'o cerceteze, s'o pună la cale, și să-mi facă de-a dreptulū mie anafora.“ Funcționarulū făcū, ce i-se porunci. Peste două zile, logofētulū alu doilea îi înmānă o anafora pe o jumētate cōlă hārtiă, în care erau următōrele : „Măria ta ! Am cercetatū și am hotărītū : Stoica să plătescă cincī sute lei lui Mihailū ; pentru care amū și bētū adālmașulū la cărciuma lui Badacā Plecatele slugi M. Tale.“ — „Mașala!“ strigă Ghica Vodă, smucindū hārtia dinmāna logofētului, și sārutānd-o. „O! de s'ar sfērși așa toate judecāțile în domnia mea ! Ascultă logofete ! scrie îndată aici pe hārtia asta, că întārimū acēastă hotărīre, și poruncimū, să nu se strāmte în veci“. După ce a scrisū logofētulū, domnulū iscālū și Muhurdarulū puse pecetea.

Jidovū din German. — Unu nepotū alu predicatorului curții, Stöcker, unu tinerū comerciantū, a trecutū în zilele acestea în Berlinu la judaismū. Stöcker jun., asupra căruia se pare că discursurile cele pioșe ale unchiului sēu n'au făcutū nici o impresiune, s'a cununatū Martia trecutā în Berlinu cu o damă de confesiunea mosaică, care 'i cucerise inima. Lume 'ntōrsă!

Editorū : Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū Dr. Aurel Mureșianu

Dare-arū, brăduțu, D-șeu
Ca frunța ta a sta
Și vēră ca și erna,
Și pe vētū și pe rēcōre
Și cānd a fi vremea mōle.
Maica Sāntă 'n pōlă puse
Pe fiulū Sāntū, și se duse
Pe drumū, greu se ostenea
Punea josū și odinea,
Dice cātă Tisa verde:
Stai Tisă și mē dumbresce.
Tisa o statū și o d'umbritū
Maica sāntă o fericitū
Dare-arū, Tisă D-șeu
Că frunța ta ar sta
Și vēră ca și erna,
Și pe vētū și pe rēcōre
Și cānd a fi vremea mōle.
Maica Sāntă 'n pōlă puse
Pe fiulū Sāntū și se duse
Pe drumū, greu se ostenea
Punea josū și hodinea,
Dice cāt' unū plopū verde,
Stai plopū și mē dumbresce !
Elū n'o statū și n'o umbritū
Precesta l'a furisitū :
Dare-arū, plopū, D-șeu
Că frunța ta n'ar sta
Nici vēră ca și erna,
Nici pe vētū nici pe rēcōre,
Nici cānd a fi vremea mōle.

Crăciunulū celū bētrānū.
Florile dalbe !
Vine Crăciunū celū bētrānū
Ca să dēe la boi fēnū,
Vēqū eslea lumināndū
Din plociumpi făclii ardēndū,
Prin grādele
Luminele
În florea fēnului a cātātū
Află unū fiiū nebotezatū,
Și-lū luară
Și-lū duseră
La apa lui Iordanū.
Acolo l'o botezatū,
Māndru nume i'o aflatū
Ca și la unū împērātū :
Isusū Chistosū
Domnulū nostū.
Craii și prorocii.
Prorocit' o prorocitū
Trei proroci pe fiulū Sāntū
Cu trei crai de s'o întilnitū ;
Bună ziua domnilorū,
— Sānătoși prorocilorū
Unde voi domni de plecați
Și eu grabă alergați ?
— Aicea la Rusalimū,
C'amū auditū c'o nāscutū
O nāscutū și fiulū Sāntū,
În curțile lui Davidū.

Pe deasupra curților
Māndră-o stea a strălucitū,
După ea amū călătoritū
Noi erāși din rēsăritū
Tānguirea lui Adamū.
Lāngă pōrta raiului
Șede Adamū cu Eva lui
Cātă pōrtă ei privindū
Și cu jale suspināndū ;
Li se muștră binele,
Deci își plāngū pecatele.
Și le plāngū ei cu bānatū
Că de raiu i-au depārtatū
Raiulū 'ngrāditū cu bine
Nu m'asū despārți de tine
De mirosulū florilorū
De zuzetu albinilorū,
Ēr celū șērpe veninatū
Elū de raiu ne-au depārtatū
Unde'lū aflī 'n drumū culcatū
Capulū sē-i fiā sfārmātū.
Diana fată d'albă.
Lāngă mare colo 'n josū
Domnulū bunū !
Intr'unū ritū tare frumosū
Est' unū pomū înrāmuratū

Cu crāngile atērnatū,
Da la umbra pomului
Șede D'ana,
Pādurēna
Cu mirele lāngă ea,
Josū pe mare se uita
Micī corābierī vedea,
Adunāndū corabia
Pe valuri ca postavuri
Cu spume ca de giolgiuri
Cāți trecură
Toți tēcūră,
Cānd fu unu
Dindērētū,
Nu sē trecă
Și sē tacă,
Elū grābia
De cuvēnta :
D'ana D'ana,
Fată d'albă,
Ce ție-ție-acestū tinerū ?
— Nu mī-e frate nice vērū,
Ci mī-e mire tinerelū
Mi l'o trimisū Dumneșeu.
(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena
din 29 Decembrie st. n. 1886.

Rentă de aur 5%	104.15	Bonuri croato-slavone	105.50
Rentă de hârtie 5%	93.0	Despăgubire p. dijma de vin ung.	98.75
Imprumutul căilor ferate ungare	152.25	Imprumutul cu premiu ung.	120.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	99.50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	123.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	126—	Renta de hârtie austriacă	82.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	117.50	Renta de arg. austr.	83.25
Bonuri rurale ungare	104.60	Renta de aur austr.	112—
Bonuri cu cl. de sortare 104.30		Losurile din 1860	137.20
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.20	Acțiunile băncii austro-ungare	881—
Bonuri cu cl. de sortare 104.20		Act. băncii de credit ung. 303.60	
Bonuri rurale transilvane 104.50		Act. băncii de credit austr. 295.50	
		Argintul — Galbini împărătesc	5.97
		Napoleon-d'or	9.97
		Mărci 100 imp. germ.	61.85
		Londra 10 Livres sterline	126.70

Bursa de București.
Cota oficială dela 28 Decembrie st. v. 1886.

	Cump.	vënd.
Renta română (5%)	91—	92—
Renta rom. amort. (5%)	92 ¹ / ₂	93 ¹ / ₄
» convert. (6%)	86 ¹ / ₄	87—
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33—	36—
Credit fonc. rural (7%)	104—	105—
» „ „ (5%)	87 ¹ / ₄	88—
» „ „ (7%)	101—	102—
» „ „ (6%)	94—	95—
» „ „ (5%)	84 ¹ / ₄	85—
Banca națională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
» „ Națională	—	—
Aur contra bilete de bancă	17 ¹ / ₄	17 ¹ / ₂
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.03

Cursul pieței Brașov
din 30 Decembrie st. n. 1886.

	Cump.	Vënd.
Bancnote românesce	8.44	8.46
Argint românesc	8.40	8.42
Napoleon-d'or	9.94	9.97
Lire turcesce	11.30	11.33
Imperiali	10.30	10.33
Galbeni	5.95	5.97
Scrisurile fonc. »Albina»	100.50	101.50
Ruble Rusesci	116.—	117.—
Discontul	7—10%	pe an.

Hotel „Europa”

BRAȘOV
în cetate, Strada Vămiei Nr. 11.
clădire nouă din anul 1885, înzestrată cu tot
comfortul.

Restaurațiune și hală de bere.
Omnibusul hotelului la gară.
Unicul hotel
comfortabil din cetate în apropierea pieței.

R. BARTHA.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac în-voiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Avisul d-loră abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să bine-voiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fașă sub care au primită țiarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă. *ADMINISTR. „GAZ. TRANS”*

Deschidemă abonamentu

pe anul 1887 la

„Amicul Familiei.”

Revista beletristică și enciclopedică-literară — cu ilustrațiuni.
Cursul XI. — Anul 1887.
Va eși în 1-a și 15-a și a luni în număr de câte 2—3 côle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociali, articlii științifici, amănunte de instrucțiune și distracțiune ș. a.
Prețul de abonamentu pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postal.

Abonații voru primi unele premii de valoare și-și voru pute procura cu prețuri reduse numărăse opuri din edițiunea noastră.

Colectanții primescū gratis totu alu patruea esemplaru.

Numeri de probă se trimitu gratis ori cui cere.

Tragemu mai departe atentiunea publicului nostru cetitoru și asupra tuturor scrierilor apărute în edițiunea noastră și anunciate în unu catalogu deosebitu ce se trimite gratis ori-cui ilu cere. Er în apropierea sərbătorilor Crăciunului și anului nou, ne luămū voiă a recomanda, pe lângă alte numărăse scrieri pentru tinerime ce se află de vëndare la noi, ca — *daru potrivitu de sərbători* — următoarele *Cărți de rugăciuni*:

Mărgăritarul sufletului.

Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci forte frumosu ilustrată. Numără peste 300 pagine. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr. legatū 50 cr. legatū în pânză 60 cr. legatū mai finū 80 cr. — 1 fl. în legătură de luxū 1.50—2.50.

Micul mărgăritaru sufletescū.

Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosu ilustrată, pentru pruncii scolaru de ambe sexele. Cu aprobarea Iurisdicțiunei sup. bisericesci. Prețulu unui esemplu broșurat e 15 cr. — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

„Preotul Român.”

Revistă bisericescă, scolastică și literară.
Cursul XIII. — Anul 1887.
Va eși în broșuri lunare de câte 2³/₄ — 3¹/₄ côle; și va publica articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pe Dumineci, sərbători și diverse ocațiuni, — mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literari.
Prețulu de abonam. pe an. întregū e 4 fl. — pentru România 10 fr. — lei noi plătibili și în bilete de bancă și în timbre postal.

Cărticică de rugăciuni și cântări

pentru pruncii scolaru de ambe sexele. Cu mai multe icône frumose. Prețulu unui esemplaru trimisū franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.; 100 esemplare 5 fl. v. a. (Edițiune pentru gr-cat. și altă ediț. pentru gr. or. Sē se noteze: care edițiune se cere.)

V i s u l ũ

Prea-curatei și Prea-santei născătoare de Dumneșeu, urmatū de cele mai frumose rugăciuni cătră Mama Domnului și cătră Domnul nostru Isusū Christosū, cu ilustrațiuni. Prețulu unui esemplaru trimisū franco 10 cr., 50 es. 3 fl. 100 es. 5 fl. v. a.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu” în Gherla — Szamosujvár — Transilvania, unde se cumpără și **actii** dela „Albina,” „Furnica,” „Timișana,” „Ardeleana,” „Economul” și „Transilvania.”